

# “27岁女博导”就算是真的又何妨

□王磊

近日,27岁女生陆盈盈成浙大教授、博导一事备受媒体关注。26日上午,浙江大学化学工程联合国家重点实验室官网发布致歉声明,称陆盈盈的职务是特聘研究员,并非教授、博导,只是具有博士生招生资格。(2月26日《中国经济网》)

看浙大的解释,具有博士生招生资格,也是有博导之实,无其名而已。其实,笔者倒觉得,浙大根本就没必要解释。要知道,陆盈盈受聘于浙大,无疑;有资格带研究生和博士生,也无疑;说通俗点,就是博士生都得喊她一声老师。从这一点来讲,浙大的错,无非是个严格的、法律意义上的称谓错误而已。只是被媒体晒出来“拷问”,也不得不去较真。

更何况,之前的官网上,简历里直接写着“博士生导师、教授”,其名字更是在“客座教授”一栏。换句话说,在被媒体关注之前,浙大在心里、在现实中,也是把陆盈盈当教授的,并没有意识到这没有什么不妥,只是突然被关注和质疑后,才发现这样叫为时尚早。

27岁的教授和博导,听上去是挺唬人的。但其实换一个角度去想,在没看这个新闻之前,先让你去猜全国最年轻的教授和博导的年龄,然后再公布27岁的答案,你肯定不会这么惊讶,说不定你猜的数字比27还小。之所以唬人,是结果前置给人的一种心理感觉。也正是因为是稀少的、是顶尖的,所以才会成为新闻。

一直以来,我们都习惯用年龄来衡量一个人的知识和能力,但这并不科学。我们要允许,并懂得接受少量天才而又勤奋的人存在。

## 世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

### 禁止被告人穿囚服 彰显法治善意

□刘建国

最高人民法院26日公布的关于全面深化改革的意见提出,彰显现代司法文明,禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审。(今日本报11版)

长期以来,一想到法庭上的被告人,往往都是一副光头、囚服的扮相。其实,被告人身着囚服受审,缺乏法律依据。而去掉被告人的囚服,则体现了对法律的尊重,是一种常识回归。

根据《刑事诉讼法》第12条规定:“未经人民法院依法判决,对任何人都不得确定有罪。”从这个方面而言,被告人选择身着何种服装出庭受审,符合无罪推定的原则。然而,身着囚服受审,明显就是为被告人贴上了一枚标签,让公众认为被告人就是罪犯。同时,被告人身着囚服,会让他们感到被置于不平等的地位,不利于他们在正常的氛围中享有自己的权利。

事实上,被告人在法院未宣判之前,都还是“犯罪嫌疑人”,其权利也应该得到切实保障。

法治社会的构建,需要将司法改革不断引向纵深,在宏观和微观上都能力求做到完美。最高法院禁止被告人穿囚服受审的规定,已经体现出了更多的制度善意。



星报时评信箱:  
xbxy2010@126.com

## 微声音 WEI SHENG YIN

### 中国股市十人炒九人亏 赚钱的那个是谁?

中国股市20多年平均投资回报为负,任何股民都不能幸免。总体上,90%的股民和投资者并没有通过投资股市得到任何回报。针对谁是中国股市的赢家,经济学家认为,国企是中国股市最大的受益者;政府是中国股市的第二大受益者。@经济观察报

### 男子晒猎杀野生动物照 引众怒后自首

前不久江西一男子晒猎杀野生动物照并炫耀“有口福”,照片中,被杀的鸟正被脱毛,青蛙和蛇的皮也被剥开,而猎物中有国家二级保护动物凤头鹰!照片引大量批评和转发,近日嫌疑人皮某慑于压力自首。保护野生动物,别让人类“永世孤独”! @央视新闻

## 时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

### “仅性别为真”的档案背后

□刘鹏

根据全国统一安排,目前,各级组织部门正在对干部人事档案分级、分批展开系统专项审核,各级别公务员和参公管理人员档案均将纳入审核范围,直接向干部人事档案造假乱象“亮剑”。(2月26日新华网)

干部的档案造假并不是新鲜事物,最初发现的大多是学历造假。之后,类似的造假行为愈演愈烈,直到“年龄可以改小10岁”“材料可以整体洗白”“档案中仅性别为真”等疯狂地造假。

档案造假说轻了是一些干部私欲膨胀,个人品质败坏后的弄虚作假行为;说重了,则是一些人使用违规甚至违法的办法公然欺骗组织、欺骗人民。

好在,相关部门已经意识到了档案造假问题的严重性,开始“亮剑”干部的档案造假行为。但对档案造假行为的打击,需要从培养干部诚信意识、从严格制度设计、从加强管理要求、从加大审核审查力度、从严肃惩治违规违法修改档案者等多方面进行改进与完善!



洗白 王恒/漫画

买真茅台酒 茅台王子酒  
上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com



贺美的变频节能技术荣获国家科技进步奖



# 美的空调30周年

## 3.15品质特惠

活动时间: 3月6日-15日



贺美的变频节能技术  
荣获国家科技进步奖



新品

### ECO节能省到心坎里!

拥有ECO节能模式; 高频速冷技术; 风速无级调节; 18分贝极低噪音; 光线传感智能调节

冷静星二代  
新品体验价: **6.9**折起  
KFR-35GW/BP2DN1Y-PC400(B3)



智行

### 是空调 更是艺术

- 送风无级调节
- 全维立体送风
- 智能记忆功能

KFR-51LW/DY-YA400(D3)

二匹定速(认购) **5980**元

1.数据源于国家权威检测机构,在特定工况下(标准工况:室内温度26℃,室外温度35℃,其他指标详见检测报告)的实验室检测结果,2.不同机型耗电量有所差异,其中“一晚一度电”节能效果仅取26KB、26HB100、26QA100、26SA100三款机型;3.“一晚”是指一个夜晚8小时睡眠时间,且ECO模式仅限于空调制冷模式下使用;4.ECO模式运行会受室内温度及室外温度影响,空调实际使用耗电量与实验室测试数据可能存在差异;对于热负荷极大的室内或室外温度较高的情况下,建议关闭使用ECO模式,以免影响舒适度。